

我可怜的叔，临走前一天还在打工

倾诉人:杜先传
51岁 退休公务员

我3岁丧母，叔叔拉扯我长大

我的叔叔杜绍全，排行老四。1937年，他出生在安徽定远一个贫困村庄。叔叔的童年充满了磨难，接连失去了两个母亲：他7岁，我的奶奶就过早离开；后来爷爷再娶，可生下一个小妹后，后奶奶也早早去世。

叔叔告诉我，家里最困难的那几年，连红薯这样的粗粮都没有。死老鼠、癞蛤蟆都成了难得的美味。

就在这个时候，我出生了。长辈们说，在我生下来的第三天，因为没有锅，家里好不容易弄到一点米却无法煮熟。半夜，饿得睡不着的母亲直接抓着生米送进嘴里。没有足够的奶水，我长得又瘦又小。

1960年，爷爷撒手人寰，紧接着我的母亲也匆匆离世，留下了不满3岁的我。当时我的父亲带着大哥在外地工作，家里只有23岁的叔叔和没长大的小姑。当时村里已经陆续有孩子饿死，我的命运岌岌可危。叔没有抛下我，而是一把屎一把尿地拉扯我长大。

为了挣工分，叔每天要干不少活儿。天不亮就出门，太阳下山才回来。早上出门前喂我点村子食堂的汤水，等傍晚回来我才有机会吃第二顿，晚上把我搂在怀里哄我睡觉。

我5岁时，二姑提出可以照顾我。去的那天，叔没舍得我走路，直接扛我坐他脖子上，连续走了20公里。眼看天快黑了，路上却横着条河，没有桥也

我的叔叔是个大字不识、老实巴交的农民。靠着一双树皮似的手，他养活了一家人。在叔活着的这68年里，没有哪天不是在辛苦操劳中度过。直到临走前一天，年迈的他还在为这个家打工挣钱。



叔(前排右三)和家人的合影

没有摆渡的人家。叔着急了，扯着嗓子问对岸的人家，这河深不深？对方也高声回答我们，“有的地方深，有的地方浅，趟河要小心。”他便叮嘱我坐稳了，脱下衣服，小心翼翼地开始趟河。水越来越深，没过了他的肩膀，没过了他的脖子，只剩脑袋还露着，而我的裤子也都湿透了。好不容易上了岸，我们在老乡家借宿了一晚，第二天上午，叔把我送到了二姑家。

分家后，他常常塞好吃的给我

第二年，叔成家了，对象是宿迁的姑娘。婶婶家里也很穷，不过人很清秀，也很勤快。叔跟婶总共养育了5个孩子。但我心里常常觉得，他对我比对自己的孩子还要好。

记得第一天上学，半路上我意外遇到了叔，他好像已经等了很久，一看到我就赶紧塞过来一块东西，低头一看，好大一块黄澄澄的玉米饼。那时候这种粮食很少，一礼拜都吃不上一顿。叔这时候已经跟我父亲分了家，自己也有孩子了。他带来的，应该是孩子的口粮吧。

“好好读书，长大有出息。”说完他掉头就走了。

以后每天早上出门时，我一回头，叔准保也在家门口远远望着我，我们也不说话，就沉默地对视一下。有时候我走出去一两百米，叔会悄悄追上来，塞给我块玉米饼或是麦面饼。有时候他甚至能塞个煮鸡蛋给我，这在过年都未必能吃上啊。

为让家人有米吃，他赤脚走了120公里

上世纪70年代，我们村里开始时兴种大蒜，再拉到江苏一些地方，一斤大蒜能换一斤大米呢。为了能让全家吃上大米，叔也种起了蒜。收割后，用

平板车拉上六七百斤大蒜，叔一个人从定远走到了江苏西葛。120公里的来回，他星夜兼程，只走了一个礼拜。换回了满满一车大米。因为穷得买不起鞋，这一路他是光着脚板走的，那么长的碎石子路，不知道他是怎么撑过来的。

他到家的那天学校放假，将近中午，远远的田埂上，我看到了一个拉车的身影。我一眼认出来，是叔！至今我还记得他当时的的样子。他像被淋了雨，身上红色的汗衫湿透了；可他又像遇上了风沙，头发脸上都是泥，眼睛布满了血丝。他走起路来明显一瘸一拐，原来脚板上、脚指头上全是血泡。车拉到家门口，他没来得及卸下米袋，也没顾上看老婆孩子，而是拉下一袋米先送到了我家。婶赶紧生火煮饭，等吃完，听不住劝，叔又扛上锄头去地里干活了。

那次叔千辛万苦换回来的米，后来分出去一半，亲戚邻居们家家户户都分到了白花花的大米。其实村里也有出去换米的人家，但像他这样到处接济人的，还是头一个。

参军前，他拿出一半货给我饯行

高中毕业后，我参了军。走之前半夜2点，窗户上“咚咚”响，一问却是婶。“快起来啦！叔给你备了好吃的，吃饱了好出门！”我迷迷糊糊地起床，走进叔家一看，嗬！好一桌子菜！原来叔婶12点就起床忙开了，煮上大米饭，蒸上了肉和咸鱼，好吃的做了满满一桌。叔给我递上筷子说，“你赶紧吃，等2点半出门，走2个多小时到镇上，时间刚好差不多。”

我用开膀子一顿猛吃。叔婶虽然拿着筷子，却没怎么动。好久之后我才意识到，那顿饭估计吃掉了叔家一半的年货。

更让我感激的是，不止是对我，他的关怀还延续到我的下一代。上世纪80年代初，我结婚了，有了儿子。

孩子5岁那年，一天傍晚，我突然接到电话，说老家来人了。我这才知道，孩子2个月前得了小儿麻痹症，尽管爱人带着到镇上求医，病情有所好转，但叔还是不放心。他琢磨着，这病很容易落下后遗症，光在小地方治病，万一残疾了，侄孙子这辈子可就毁了！要是能到北京治就安心了。

为了来北京，他硬是拿出了家里所有积蓄作路费。带着我爱人儿子，他们先坐车到镇上，从镇上坐车到滁州，再转火车到北京，再转了两趟汽车才找到我。一个没上过一天学，没什么出过村，更难得出安徽省的老农民，却有这样的勇气和见识，这都是为了我啊！第二天我就请假带儿子去了医院，半个月后，孩子康复出院，没落下一点毛病。

为帮孩子还房贷，临终前一天他还在打工

1995年，我转业到南京。叔年纪也大了，种不动田了，该到他安度晚年的时候了。可劳作惯了的他却闲不住，悄悄从老家跑到南京，四处打工挣钱。2005年的一天，我意外听说他跑到一个工地上做苦力，扛水泥搬砖块。叔已经是68岁的人了啊！找到他的时候我又急又气，“你这是何苦啊！”原来，叔的两个儿子都在南京贷款买

房，他想尽早帮儿子还上贷款。我赶紧帮他找了个轻松的门卫工作。

2006年11月1日晚，我接到电话，说叔在看门的时候晕倒了。被送到医院的他坚称自己没病，执意回家。当时是半夜急诊，医生也没查出个所以然来。第二天，我再次劝叔进医院检查。此时他显得很虚弱，可还是不肯进医院。我们才聊了半小时，他就显得很费力了。这时手机响了，我便到屋外接电话，岂料还没说上几分钟，屋里就传来了哭声！

我一惊，大步冲回屋，叔却已经没了呼吸！送到医院，抢救了40分钟还是回天乏术。早知道叔会在这天去，说什么我也不会半步啊！

现在想来，叔临终前那几年一直在做苦力，年迈的他想是禁不住重活的摧残，身体早已垮了。而我们在他忙碌的表象下，却还以为他身体不错。在叔的骨灰下葬的那天，跪在他的坟前我痛哭了一个多钟头。

叔，你怎么走得这么匆忙，一天福都没享，我还没来得及好好尽孝啊！想到自己现在所能做的，只是给叔上一炷香，培一把土，我总忍不住暗暗心酸。

见习记者 沈晓伟 整理

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，无论是亲情、友情还是爱情，我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)

信箱:kmbminsheng@126.com; 论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

春节期间抵用券 疯狂大赠送

活动期间凡单张收银条满指定金额即可兑换相应金额抵用券，赶快行动吧！

满128元,送8元春节抵用券,满238元,送18元春节抵用券,
满418元,送35元春节抵用券,满728元,送66元春节抵用券。

详情请见店内信息板

福佑卷筒卫生纸10卷
仅此四天
9.90 7.90

顺旺蛋奶早餐饼干 800g
仅此四天
7.90 6.90

创维42L01HF 液晶电视
仅此四天
4888

新大陆载重王
仅此四天
1799

砂糖桔 500g
仅此四天
3.98 1.99

葡萄干 500g
仅此四天
9.80 6.68

大/男特价棉服
仅此四天
109.00 39.90

新大陆电动车全场返券
仅此四天
2000元以下 返券100元
2000元以上(含2000元) 返券200元

家乐福大桥店
地址:南京市大折街7号
家乐福大行宫店
地址:南京市中山东路238号
家乐福长虹店
地址:南京市莫愁门大街26号

家乐福河西中央公园店
地址:江苏省南京市河西中央公园34号
家乐福新寓店
地址:江苏省南京市河西中央公园34号
家乐福新寓店
地址:江苏省南京市河西中央公园34号